

江苏省机关单位发电



发电单位 江苏省司法厅

张武林

等级 特急

明电

苏司电[2020] 28号

省司法厅 省人民调解协会 关于开展矛盾纠纷排查化解“百日会战” 专项活动的通知

各设区市司法局，人民调解协会：

为充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，扎实做好全省疫情防控关键阶段矛盾纠纷排查化解工作，为推动全省经济稳定持续高质量发展营造良好社会环境，按照“法润江苏·2020 春风行动”统一部署，省司法厅、省人民调解协会决定在全省开展矛盾纠纷排查化解“百日会战”专项活动，具体要求通知如下：

一、指导思想和目标

深入贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险、加强安全生产工作的重要指示精神，认真落实省防范化解重大风险落实安全生产工作重点工作清单会议部署要求，坚持底线思维、强化责任担当，紧盯重大风险，坚持防早控小，集中时间、集中力量全面排查调处社会矛盾纠纷，全力化解重大疑难纠纷。通过专项行动的开展，努力实现矛盾不上交、不激化，确保不发生因调解不及时或调解不当引发矛盾激化事件、群体性事件、非法滋事事件和个人极端事件，为全省打好防范化解重大风险攻坚战、打赢安全生产突围战做出应有贡献。

二、总体安排

活动从3月中旬开始，至6月上旬结束，分为三个阶段：

（一）动员部署阶段（3月中旬）

各地要结合实际研究制定本地区具体实施方案以及突发性、群体性矛盾纠纷的处置预案，采取召开会议、下发通知等形式进行专门部署，明确目标、任务和责任，使广大人民调解组织和人民调解员积极投身到专项活动中。

（二）组织实施阶段（3月下旬-5月底）

严格落实2月24日全省司法行政系统疫情防控维稳工作电视电话会议明确的“四项重点”任务，建立领导分片包干负责制度，做好矛盾纠纷多发领域、地区的排查调处工作。发挥人民调

解在矛盾纠纷多元化解机制中的基础性作用，集中力量对涉及人数多、调解难度大容易引发群体性事件的矛盾纠纷进行重点攻坚。运用大数据开展分析研判，掌握矛盾纠纷发展态势，发布矛盾纠纷预警信息，为党委政府决策及应急处置提供依据。

（三）总结阶段（6月上旬）

挖掘总结“百日会战”专项活动中的好经验、好做法、好案例，适时通报并纳入年度绩效考核。

三、主要措施

（一）全面开展矛盾纠纷排查调处。各地**要坚持全面排查**，严格落实“网格排查不漏一处”“复工排查不漏一企”“‘线上’排查不漏一人”的要求，动员组织人民调解组织和调解员，深入到责任网格片区内的街巷、村组、楼幢、社区、企业等进行拉网式、兜底式排查摸底，全面了解社情民意和纠纷信息，掌握纠纷苗头，做到底数清、情况明。**要突出重点排查**，高度关注疫情波及的重点行业企业，特别是针对疫情防控期间企业在复工复产过程中遇到的用工管理、工资发放、合同履行、租赁等方面可能引发的矛盾纠纷。**要加大排查密度**，围绕“两会”等特殊时段，乡镇、街道每周至少要组织排查一次，县（市、区）每半月至少要组织排查一次，设区市每月至少要组织排查一次，并实行矛盾纠纷零报告制度。

（二）强化重大矛盾纠纷调处化解。充分发挥律师、公证、

基层法律服务、法律援助、司法鉴定等专业优势，形成合力，全力化解矛盾纠纷。**对重大疑难矛盾纠纷**，要明确责任单位，组织“老兵调解”“金牌调解”等专门力量，会同有关部门合力攻坚化解，必要时领导要亲自参与调解；**对积案纠纷**，要在认真分析原因的基础上，采取分片包干的方式，组织专门力量集中攻坚，确保矛盾不堆积、纠纷不激化；**对有来省进京访、群访集访、重复访可能的矛盾纠纷**，一律实行领导包案制或代理制，将其导入法治化轨道。

（三）加强矛盾纠纷分析研判。要按照省厅关于矛盾纠纷分析研判的要求，采取日常沟通、专题会商、战时会办等方式，开展分析研判和预测预警，增强工作的针对性实效性。要加强矛盾纠纷监测预警平台建设应用，发挥省市县三级非诉纠纷解决综合平台作用，构建“分级诊疗”纠纷化解机制。特别是针对疫情防控期间企业复工复产过程中可能因债权债务、合同变更、合同解除、延迟复工期间工资支付、社保缴纳等引发的矛盾纠纷，要制定“风险研判要素清单”，完善“四色预警”工作体系。

（四）严格执行报告制度。各地要认真执行信息通报制度，专项活动期间，按照有事报情况、无事报平安的要求，村（社区）调委会要将矛盾纠纷排查调处工作情况，每天向乡镇（街道）司法所报告，乡镇（街道）司法所每天向县（市、区）司法局报告，县（市、区）司法局每周要向设区市司法局报告。对可能导致突

发事件或激化为民转刑案件的矛盾纠纷，涉及人数较多、可能引发群体性事件、越级上访的矛盾纠纷，严重干扰正常生产、生活秩序的疑难矛盾纠纷，要按程序及时报告党委政府和上级司法行政机关。各地重要情况要直报省厅。

四、组织领导

（一）强化领导、落实责任。各地司法行政机关和人民调解协会要充分认清开展矛盾纠纷排查化解“百日会战”专项活动的重要意义，并作为当前司法行政的重要工作，摆上显著位置，列入议事日程，研究制定工作方案，精心组织，周密部署。要深入基层、靠前指挥，强化责任、包干负责，以实战要求做好矛盾纠纷排查调处工作。对因工作不力导致矛盾纠纷激化或引起重大负面影响事件的，要进行问责处理。

（二）整合资源、形成合力。各地要加强人民调解与司法调解、行政调解的衔接配合，发挥公调、诉调、访调等对接机制的优势，努力形成化解矛盾纠纷的整体合力。要注重整合内部资源，充分发挥广大律师、公证员、基层法律服务工作者、法律援助工作者、司法鉴定人员的专业优势，组织和引导他们为本地区重大疑难复杂矛盾纠纷的化解提供咨询服务和法律建议，形成共同参与的良好局面。

（三）积极汇报、争取支持。各地要紧紧围绕疫情防控、企业复工复产、市域治理等全局工作谋划和推进专项活动的开展，

及时向党委政府汇报活动方案、进展情况和取得的成效。对工作中的问题难题，要积极争取党委政府的重视和支持，确保“百日会战”专项活动取得实效。

江苏省司法厅
江苏省人民调解协会
2020年3月15日